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Общие положения

Выпускная работа на степень бакалавра должна продемонстрировать умение соискателя анализировать актуальные научные проблемы, решать конкретные задачи и дать достаточно полное представление об усвоении соискателем основ изученных дисциплин.
Задание на выпускную работу бакалавра должно быть адаптировано к действующим учебным планам и уровню подготовки студентов на этапах ее выполнения и выдается согласно учебному графику.

Тематика бакалаврских работ должна строиться таким образом, чтобы при их выполнении и защите кандидаты в бакалавры могли проявить знания и умения, приобретенные ими в процессе обучения в соответствии:

· с образовательными стандартами РФ по соответствующим направлениям подготовки; 

· утвержденными в установленном порядке учебными планами; 

· программами дисциплин учебного плана; 

· направленностью начальной специальной подготовки на 4 курсе. 

Поскольку бакалаврские работы должны носить квалификационный и, одновременно, аттестационный характер, темы работ должны:

· отвечать требованиям актуальности; 

· обеспечивать самостоятельность выполнения работы; 

· предусматривать необходимость аналитической проработки достаточно большого объема технической литературы; 

· предоставлять кандидатам в бакалавры возможность и обеспечивать обязательность использования при подготовке работы знаний, приобретенных при изучении фундаментальных дисциплин; 

· обеспечивать возможность анализа технико-экономической или научной значимости проделанной работы.
Темой бакалаврской работы должно быть подробное изучение поставленной задачи, связанной:
· с анализом или разработкой некоторого класса изделий или систем - технологических машин, электромеханических или мехатронных устройств, электронных или оптико-электронных систем, программных комплексов, систем измерения, автоматизации и/или управления, информационных систем, систем экологического мониторинга и т.д.; 

· с построением или анализом возможностей определенного класса технологий - технологических процессов обработки, сборки или утилизации изделий, процессов получения, обработки и представления информации, процессов управления технологическим оборудованием, процессов автоматизированного проектирования определенного типа изделий, технологий программирования некоторого класса задач и т.д.; 

· с анализом методов математического моделирования производственных, технологических или информационных процессов или систем, изучением определенного класса моделей, способов построения моделей и проверки их адекватности. 

Во время выполнения бакалаврской работы студенты приобретают начальные навыки самостоятельной инженерно-технической и научно-исследовательской работы. При этом особое внимание должно уделяться сбору и анализу материалов, полученных из научно-технической литературы (монографии, сборники статей, периодика, материалы конференций и т.д.)  и на местах проведения практик. Обязательной является работа в библиотеках и, по возможности, в среде Internet.

Название работы должно отражать характер выбранного инженерного или научного направления и его практическую ориентацию, например: 

· "Возможности мультимедийных технологий и систем в задачах автоматизации проектирования изделий в машиностроении", 

· "Использование интерференционных методов при координатных измерениях", 

· "Повышение эффективности методов имитационного оделирования динамики управляемого движения автотранспортных средств".
Тема бакалаврской работы должна формулироваться таким образом, чтобы при ее защите на заседании ГАК члены комиссии смогли вынести однозначное суждение не только о возможности присуждения претенденту степени бакалавра, но и принять рекомендации о возможности и целесообразности продолжения обучения на следующей ступени образования.
I. Требования к содержанию выпускной работы на степень бакалавра
В государственном образовательном стандарте по направлению сказано:
Студенту предоставляется право выбора темы выпускной квалификационной работы вплоть до предложения своей тематики с необходимым обоснованием целесообразности ее разработки.

При подготовке выпускной квалификационной работы каждому студенту назначается руководитель и консультанты.

Соискатель должен подготовить к заседанию ГАК пояснительную записку, которая содержит совокупность исходных положений и результатов, выдвигаемых автором для защиты, имеющую внутреннее единство, свидетельствующую о способности автора решать техническую задачу, используя теоретические знания и практические навыки.

Выпускная работа на степень бакалавра является законченной работой, содержащей решение задачи по соответствующему направлению. Она должна также содержать: обоснование выбора темы; актуальность поставленной задачи; обзор опубликованной литературы по выбранной теме; обоснование путей решения задачи; изложение полученных результатов, их анализ, выводы, список использованной литературы и оглавление.

Выпускная работа должна показать умение автора кратко, лаконично и аргументировано излагать материал. Ее оформление должно соответствовать правилам оформления научных публикаций.

Выпускная работа должна иметь следующую структуру:

· Титульный лист и задание; 

· Аннотация; 

· Введение; 

· Две - четыре главы с изложением основных результатов работы; 

· Заключение; 

· Список литературы; 

· Приложения; 

· Оглавление. 

Детали оформления могут быть уточнены в методических указаниях кафедры по выполнению курсовых и дипломных работ (проектов), тогда приводится ссылка и следующая часть опускается.
Титульный лист и задание установленного образца должны быть полностью оформлены и подписаны соискателем, руководителем работы, консультантами и заведующим соответствующей кафедрой. Название темы работы на титульном листе и на листе задания должно совпадать с названием темы, утвержденной приказом ректора ИжГТУ.
Аннотация, объемом до 0,5 стр., к бакалаврской работе должна кратко и достаточно полно отражать содержание выполненных разработок, заключение и выводы по работе. Рекомендуется на этой же странице дать текст аннотации на одном из европейских языков (английском, французском или немецком). Аннотацию располагают на стр. 2.
Введение. Сначала дается краткая характеристика области, в которой выполнена работа (1-3 предложения) и место в этой области конкретно раздела, по которому выполнялась работа.

Все важные утверждения должны быть подкреплены ссылками по форме: [1], [5-14], [1,3,7-9,21] и т.п. Нумерация ссылок сквозная по всей работе. Упоминаемая первой ссылка должна иметь номер 1, вторая 2 и т.д.

Затем обосновывается актуальность работы:

а) научная новизна и теоретическая значимость;

б) практическая значимость работы.

При этом обычно упоминаются предыдущие труды в данной области, и обосновывается важность их развития в данной работе.

Далее идет фраза, которую лучше повторить дословно: "В связи с этим целью данной работы являлось… ( цель должна быть одна!)…

Для достижения поставленной цели решались следующие задачи:

…; (первая задача) 

…: (вторая задача) 

…

(Итого, от двух до пяти задач).

Конец введения – либо последняя сформулированная задача, либо несколько слов после нее – о путях решения задач. Размер введения бакалаврской работы 1–1.5 страницы (магистерской 1.5-2.5 страницы). В него не следует включать обзорный материал.

В конце введения следует добавить описание структуры бакалаврской работы.

Например: Во введении обоснована актуальность исследования, сформулирована цель работы и перечислены решаемые задачи.

В первой главе рассмотрена применяемая методика и проведен обзор литературы по …. 

Во второй главе описана экспериментальная установка и ….

В третьей главе …

В заключении бакаларской работы сформулированы общие выводы по …

Объем введения составляет обычно 2–4 страницы.

Основные результаты работы (две–четыре главы). В главах излагаются результаты решения задач и приводятся требуемые математические расчеты, проводится их анализ. Каждая глава должна заканчиваться выводами, где в краткой форме излагаются результаты данного этапа работы и конкретизируются задачи и методы их решения в последующих главах.

Заключение. В заключении формулируются главные выводы, показывающие достигнутый уровень решения проблемы. Объем заключения составляет обычно 1–2 страницы.

Список литературы. В список, с указанием библиографических данных, включается литература по усмотрению автора. Если в пояснительной записке сделаны ссылки на научно-техническую информацию, позволяющую принять конкретное решение, включение первоисточника в список является обязательным.
Приложения. В приложения включаются материалы (таблицы, результаты экспериментов, расчетов, схемы, распечатки программ), подтверждающие выводы и рекомендации работы.
II. Оформление пояснительной записки
Пояснительная записка печатается на принтере (гарнитура типа Times, размер шрифта — не менее 14 пунктов). Текст печатается на листах писчей бумаги форматом А4 (210х297 мм) через 1,5—2 интервала. Для разворотных таблиц и рисунков допускается формат A3 (297х420 мм).

Стиль изложения бакалаврской работы должен быть академическим, без риторических вопросов, многоточий, обращений к читателю и лирических отступлений. Речь должна идти от третьего лица. Не следует писать: “Я получил следующие результаты:…”. Надо писать: “Были получены следующие результаты:…”. Либо: “Автором были получены следующие результаты:…”. Либо: “В данной работе были получены следующие результаты:…”. И т.п. Когда описываются текущее состояние дел в изучаемой области или научной группе, в которой выполнялась работа, следует использовать настоящее время. А когда речь идет о результатах, полученных лично автором, следует использовать прошедшее время. Например: “Имеющийся алгоритм Быстрого Преобразования Фурье не позволяет осуществлять двумерное преобразование Фурье. Разработанный алгоритм позволил проводить такое преобразование”.

Заголовки таблиц, названия схем допускается печатать через один интервал. Текст печатается на одной стороне листа и имеет поля следующих размеров: 

· верхние и нижние — 25 мм; 

· правые— 10 мм; 

· левые— 25 мм. 

Абзацный отступ равен 5 знакам. Заголовки разделов и подразделов отделяются от текста сверху и снизу тремя интервалами. Текст печатается строчными буквами. Заглавными буквами печатаются аббревиатуры, а также названия глав, слова — “Введение” и “Заключение”.Знаки, символы, обозначения, а также математические формулы должны быть набраны в Microsoft Equation. Надстрочные и подстрочные индексы, показатели степени и т.п. должны быть не менее 2 мм по высоте.

В тексте должна быть соблюдена соподчиненность глав, параграфов и пунктов. Нумерация глав и параграфов выполняется арабскими цифрами, которые отделяются от названий точкой. Знак § не ставится. Номер параграфа состоит из цифры, обозначающей номер главы и цифры, обозначающей его порядковый номер в составе главы, отделенных друг от друга точкой. Если параграфы состоят из нумерованных пунктов, нумерация последних состоит из трех разделенных точками цифр.

Каждая глава начинается с новой страницы.

Страницы нумеруются от титульного листа и до последнего, цифра 1 на титульном листе не ставится. Нумерация страниц выполняется арабскими цифрами сверху посередине над строкой.

Приложения нумеруются арабскими цифрами (без значка №) и имеют названия. Задание, оформленное на специальном бланке ВПИ, подшивается последним документом в разделе “Приложения”, с конкретными наименованиями содержания.

Ориентировочный объем пояснительной записки составляет в среднем 40 страниц (без приложений).

Пояснительная записка должна быть переплетена или заключена в папку для дипломных работ.
III. Подготовка к защите
  Выпускная работа на степень бакалавра считается допущенной к защите после получения на титульном листе подписей руководителя, консультантов (если они есть), заведующего кафедрой  и отзыва научного руководителя.
Расписание защит доводится до сведения студентов за три недели до даты заседания ГАК.

Полностью оформленную пояснительную записку автор сдает руководителю за 7–9 дней до защиты.

В случае неудовлетворительного состояния подготовки соискателя к защите руководитель письменно сообщает об этом заведующему кафедрой как минимум за 2 дня до заседания ГАК.

Объем графического материала, выносимого на защиту, должен составлять не менее 6-8 листов (плакатов, чертежей, графиков, схем, формул, таблиц). Чертежи представляются на листах ватмана стандартного формата, они должны соответствовать ГОСТ и должны быть выполнены с помощью компьютерной графики. Защищающийся имеет также право пользоваться другими техническими средствами. Таблицы и графики могут быть представлены членам ГАК в виде копий стандартных страниц пояснительной записки.

IV. Организация защиты
Защита состоит из следующих этапов:

· Сообщение секретаря комиссии о теме работы, руководителе, рецензенте и авторе работы (Ф.И.О., группа); 

· Доклад автора о содержании работы и основных выводов (может сопровождаться показом презентации, выполненной в PowerPoint, отводится до 10 минут); 

· Вопросы членов ГАК, присутствующих на защите преподавателей, и на ответы на вопросы (отводится до 10 минут); 

· Представление рецензии и ответы на поставленные в ней вопросы; 

· Представление отзыва научного руководителя.
Защита работы проводится в присутствии всех желающих. Рекомендуется присутствие на защите научного руководителя.

Решение по докладу и результатам защиты работы члены ГАК выносят на закрытом заседании с указанием оценки и принятием рекомендации, если это целесообразно. В закрытом заседании ГАК могут, по их просьбе, участвовать научный руководитель. В случае равного разделения мнений об оценке защиты среди членов ГАК окончательное решение принимается председателем комиссии.

После окончания закрытого заседания председатель ГАК сообщает студентам решение комиссии, включая оценки за работу, и зачитывает рекомендации (если таковые имеются).
VI. Cодержание доклада
Начинать следует с актуальности темы.

Первую фразу доклада следует заучить наизусть, чтобы не пришлось мучительно изобретать, о чем начинать говорить.

После актуальности следует сформулировать цель работы и решаемые задачи (прямо по тексту работы).

Далее рассказывать по очереди по решаемым задачам – в основном об оригинальных результатах, полученных докладчиком.

В конце четко сформулировать полученные результаты (прямо по тексту работы). Их можно заучить, но разрешается и зачитать.
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